

檸檬桉

康瀚

並將枝葉酌加修剪。

取出苗木土壤的塑膠袋，仍可收回，用水洗淨再用。假如細心工作，可連用數次以上。

(7) 撫育 檸檬桉為陽性樹，喜生於沙質壤土，所以，造林後宜注意

三、應注意的事項

- (1) 馬拉松不可與鹼性藥劑混合使用，如石灰硫磺合劑，石灰波爾多液等，均不可混合應用。
- (2) 馬拉松不能與鹼性藥劑如石灰硫磺合劑混合使用，所以防治病害，要加可濕性硫磺粉。
- (3) 噴過馬拉松加用硫磺的柑橘樹，至少需經一個月以上才可噴射含有油類的藥劑（如夏油乳劑）。

四、造林 (續上期)

- (6) 栽植及覆土：苗木運至造林地後，應按照預先掘好的植穴，每次旁各放一株，然後順序就穴旁堆置的表土，先填入穴底，隨將苗木連土一同自塑膠袋內取出。
- 取出苗木的方法如下：揭開塑膠袋下面的摺疊，用雙手拿摺疊的上端邊緣，稍稍上下震動，苗木就連土自袋內徐徐落入穴中。不可連袋種下。操作時必須小心，不可鬆土傷根。
- 苗木連土自塑膠袋取出後，放於植穴中央，再將穴旁的表土及心土填入，苗根如有彎曲，應先理直。
- 覆土的深度，應在苗木基部木瘤上端，應較覆土後的地面略深少許，並覆土至看不見木瘤為度。
- 覆土後，用手或腳踏緊袋旁新填入的鬆土，但須注意千萬不可直踏在塑膠袋內苗幹兩側的土粒中，以免宿土鬆裂，苗根彎曲或切斷。
- 苗根如已穿過塑膠袋，伸入地下時，應切斷主根，

劑。

- (4) 夏油乳劑絕對不能與硫磺劑合用。
- (5) 千萬不可在高温時刻下噴射硫磺劑或馬拉松加用硫磺劑。
- (6) 石灰劑可使葉面乾燥，如不小心常會生藥害，因此乾旱季節與陽光強烈時，切勿使用。
- (7) 噴過夏油乳劑的樹，至少須隔半年以上才可再噴夏油乳劑。

五、採葉煉油

除草，以免陽光、水分、肥力，被雜草所侵奪。每年最好鬆土中耕一、二次。如造林地土質過瘦，必須酌量施用堆肥或腐植土。

(1) 採葉 檸檬桉苗木出土一年後，就可開始採葉煉油。第一次採葉時，最好只採側枝，絕不可損傷主枝頂芽。

在薪炭缺乏地區，第二年可伐下全樹，如此不但嫩葉可用以提油，枝幹並可供燃料之用。

第二年以後，基部萌芽更新，叢生很多新枝幹。可視土壤氣候，及幼樹生長情形，每年可伐採二次至三次。伐採時，除保留壯健幼樹一株外，其餘可齊根伐去。

每次收穫的枝葉數量，視土壤、氣候、株間距離、小樹年齡，及撫育方法而不同。每株每年約可收穫樹葉自一公斤至三公斤，每公頃約可採葉五千公斤至一萬五千公斤。

採葉程度，視樹木生長情形而不同，萬不可過度採摘，損傷樹木元氣。採集後，宜隨即中耕施肥。

(2) 煉油 檸檬桉樹的嫩枝及嫩老葉，都含有精油，提煉方法及設備與香茅油完全相同。

每一百斤檸檬桉鮮葉，可提取檸檬桉油一斤至一斤半，即含油量自百分之一至百分之二五。

桉葉及嫩枝採下後，要放在陰涼的地方，假如曝曬日光，油分就會散失。(全文完)

(8) 開花時期噴藥，有發生落花和妨礙益蟲傳播花粉的危險。

(9) 嫩芽和幼果時期，千萬不可噴射夏油乳劑或松脂合劑，以免發生藥害和生長不良情形。

更正啟事

本刊八卷廿三期「不可用劇毒農藥殺菜蟲」第十行第一字「馬」應改為「巴」，特此更正。